
 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ ΑΡ. 30 

 
Περίοδος 07/12/2015- 18/12/2015. 

 
 
Σχέσεις Αρµενίας µε Ε.Ε. 
 
Η Αναπληρώτρια Γενική ∆ιευθύντρια των διαπραγµατεύσεων για καλή γειτονία και 

διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Mathernova και ο Υπουργός Εθνικής 

Οικονοµίας της Αρµενίας κ. Chshmaritian υπέγραψαν δύο Συµφωνίες 

χρηµατοδότησης, στο πλαίσιο της κοινοτικής βοήθειας. 

 

Η πρώτη συµφωνία αφορά την ανάπτυξη του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας και 

είναι ύψους 7 εκατ. ευρώ και η δεύτερη την υποστήριξη των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, ύψους 12 εκατ. ευρώ. Περικλείονται στο συνολικό πακέτο κοινοτικής 

βοήθειας προς την Αρµενία για το έτος 2014, ύψους 34 εκατ. ευρώ. 

 

Τα προγράµµατα ανάπτυξης του ιδιωτικού τοµέα αποβλέπουν στην υποστήριξη 

δηµιουργίας και λειτουργίας µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων και των κρατικών 

φορέων που θα αναλάβουν αυτό το έργο. 

 

Ανακοινώθηκε επίσης η εκταµίευση ποσού 3,85 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο της 

δεύτερης φάσης του Πολυτοµεακού Προγράµµατος ενίσχυσης του 

Προϋπολογισµού που σκοπεύει στην βελτίωση της διαφάνειας του δηµοσίου τοµέα 

της οικονοµίας, την αποτελεσµατική διαχείριση των δηµοσίων οικονοµικών και την 

ενίσχυση των θεσµών που προωθούν το εξωτερικό εµπόριο. 

 

Ο Ευρωπαίος Επίτροπος ∆ιεύρυνσης και Καλής Γειτονίας κ. Hann γνωστοποίησε 

ότι εγκρίθηκε νέο πρόγραµµα 30 εκατ. ευρώ για την χρηµατοδότηση των 

ακολούθων δράσεων. 

 

Α. 15 εκατ. ευρώ για την δράση « Περισσότερα προσόντα για καλύτερες δουλειές» 

που αποβλέπει στην βελτίωση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού της 

χώρας, µε ιδιαίτερη έµφαση στον τοµέα της γεωργίας. 

 



 

Β. 10 εκατ. ευρώ για την δράση « Πρόγραµµα αναµόρφωσης της 

∆ηµοσιοοικονοµικής Πολιτικής » που αποβλέπει στην εναρµόνιση των πρακτικών 

εφαρµογής της δηµοσιοοικονοµικής πολιτικής µε τα διεθνή πρότυπα και την 

καταπολέµηση της διαφθοράς. 

 

Γ. 5 εκατ. ευρώ για την δράση « Ενίσχυση της Κοινωνίας των Πολιτών » που 

αποβλέπει στην βελτίωση της ικανότητας των οργανώσεων της κοινωνίας των 

πολιτών να συνεισφέρουν στην διαδικασία λήψης δηµοκρατικών αποφάσεων. 

 

Παροχή δανείου από Ταµείο Σταθερότητας και Ανάπτυξης Ευρωασιατικής 
Ένωσης. 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών της Ρωσίας και Πρόεδρος του Ταµείου Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης της Ευρωασιατικής Ένωσης κ. Siluanov ανακοίνωσε την έγκριση 

ποσού 26 εκατ.$, σαν πρώτη δόση του δανείου προς την Αρµενία, συνολικού 

ύψους 100 εκατ.$, για χρηµατοδότηση του έργου κατασκευής ταµιευτήρα 

συλλογής υδάτων στην περιοχή Mastara.  

 

Το δάνειο χορηγείται µε 10ετή περίοδο χάριτος, 20ετή περίοδο αποπληρωµής και 

ετήσιο επιτόκιο 2,1%. 

 
Εξέλιξη ιδιωτικής κατανάλωσης. 
 
Η Κεντρική Τράπεζα της Αρµενίας προβλέπει ότι, η µείωση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης για το έτος 2015, θα ανέλθει τελικά σε ποσοστό -6,2%, έναντι 

προηγούµενης πρόβλεψης -2,1%.  

 

Το αρνητικό αυτό αποτέλεσµα προέρχεται από την µείωση του διαθεσίµου 

εισοδήµατος των νοικοκυριών και των ιδιωτικών επενδύσεων καθώς και την 

µείωση των µεταναστευτικών εµβασµάτων από την Ρωσία σε ποσοστό 30%. 

 



Ειδικότερα οι ιδιωτικές επενδύσεις αναµένεται να µειωθούν κατά -5%, έναντι 

προηγούµενης πρόβλεψης για -4%, κυρίως λόγω της πτώσης στον 

κατασκευαστικό τοµέα της οικονοµίας. 

 

Κατά την διάρκεια του έτους 2016 αναµένεται αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης 

σε ποσοστό 0,3-0.9%, έναντι προηγούµενης εκτίµησης για 1,5-2,5%, και για το 

2017 αύξηση κατά 3,6-4,4%. 

 

Λειτουργία Οργανισµού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων. 
 
Σε συνέντευξη την οποία παραχώρησε στα µέσα ενηµέρωσης ο ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος του Οργανισµού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων της Αρµενίας κ. 

Abgaryan ανέφερε ότι ο Οργανισµός έχει ασφαλίσει, κατά το διάστηµα της 

εξάµηνης λειτουργίας του, περίπου 300 εξαγωγικές επιχειρήσεις έναντι εµπορικών 

και πολιτικών κινδύνων. 

 

Οι ασφαλιζόµενες επιχειρήσεις µπορούν να καλυφθούν για ποσοστό 95% του 

συνολικού ποσού των τιµολογίων των εξαγωγών που πραγµατοποιούν 

καταβάλλοντας ασφάλιστρα που κυµαίνονται µεταξύ 0,3 - 0,6% αυτών.  

 

Μείωση εξαγωγών brandy προς Ρωσία. 
 
Ο Πρόεδρος της Ένωσης Παραγωγών αλκοολούχων ποτών της Αρµενίας κ. 

Harutynyan δήλωσε ότι αναµένεται να υπάρξει για το έτος 2015 µείωση των 

εξαγωγών brandy προς την Ρωσία σε ποσοστό 10-15% και οι ζηµιές των 

επιχειρήσεων του κλάδου θα προσεγγίσουν το 30%, σε σχέση µε τα µεγέθη του 

2014. 

 

Λόγω της υποτίµησης του ρουβλίου η τιµή του αρµενικού brandy αυξήθηκε, κατά 

µέγιστο, µόνο 10%, µε σκοπό την διατήρηση της θέσης στην αγορά, αλλά 

περαιτέρω αύξηση θα καταστήσει την τιµή µη ανταγωνιστική. 

 



Σηµαντικές απώλειες υπέστη και οι πλειοψηφία των αγροτικών επιχειρήσεων 

παραγωγής σταφυλιών που δεν µπόρεσαν να πουλήσουν σε επικερδείς τιµές 

περίπου 1000 τόνους.  
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